

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novami ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér I.**
Egyé: számok kaphatók: a dohánytőzsdében.

Brünner János.

(—s—k.) A Mindenható nagy kegyelmekkel hálmozta el azt a férfit, aki szombaton ülte meg állami szolgálatának harminc éves évfordulóját.

Maga az a körülmény, hogy valaki harminc évig erőben, egészségben teljesíti nehéz teendőit, világos tanúsága az isteni kegyelmek.

De Brünner Jánost az Ég egyébként is kegyelte.

Hiszen láttunk mi már huszonöt, harminc éves szolgálati évfordulót számtalanszor ünnepelni; de minden tulzás nélkül mondhatjuk: alig akadt ezen jubileumok között egy is, amelyen a felsőbbség becsülése, a hivatal-társak ragaszkodása, a nagy közönség tisztelete és a jóbarátok szeretete oly nagy, oly őszinte lett volna — mint amilyet a szombati jubileumon tapasztaltunk.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy kevesebb becsülés, ragaszkodás, tisztelet és szeretet kivívása mellett is nem érdemel egy jubiláló teljes elismerést. Nem. De a fenti tényt szívesen konstatáljuk, hisz annak bizonyosságát látjuk benne, hogy az ernyedetlen törekvés, az egyenes jellem, a közérdekért való lelkesülés és az embe-

rekhez való őszinte ragaszkodás legtisztéletreméltóbb tulajdonságai egy férfinak

Brünner Jánost ezenfelül még egy olyan erény is díszíté, amely őt csak annál nagyobbá teszi. Ő ugyanis közismert méretlen nagy szerénységéről. A mai stréber-világban, amikor csaknem minden ember arra törekszik, hogy még a nem létező érdemeit is kikürtölje, annál nagyobb, annál őszintébb tisztelet jut azoknak osztályrészül, akik fáradhatatlanok a más érdemeinek felemlítésében, de a magukét csak kötelesség-teljesítésnek nevezik.

Ilyen férfi volt Brünner egész életében. Pedig lett volna mivel kérkednie!

A hozzá közelebb állók jól tudták róla, hogy nemcsak lelkiismeretes hivatalnok, hanem kiváló szakember is egyszersmind Szerenese, hogy a felsőbbsege ezt idejekorán észrevette és méltatta. Nagy szak-tudásának és pályája szeretetének köszön-hette, hogy oly gyorsan emelkedett hivatalában.

Tudjuk, hogy a harminc, szorgalmas munkában eltöltött esztendő nagyobbik felét városunkban élte le. Tizenhét év óta főnöke a helybeli posta és táviró-hivatalnak. Ez a tizenhét évi működése meggyőzte városunk egész közönségét, hogy Brünner János a közérdeknek olyan fárad-

hatatlan munkása, akit méltóképpen tisztelni alig lehet.

Szándékosan hagytuk legutoljára annak megemlítését, hogy Brünner János nemcsak mély vallásos érzületéről, de arról és ismeretes, hogy kiváló családapa.

De ezt nem azért tettük, mintha helyesnek tartanók a mai kornak azt a ferde felfogását, hogy mindez nem feltétlenül szükséges ahhoz, hogy valakit általános tisztelet és szeretet vegyen körül. Sőt éppen nagyon jó alkalomnak találjuk rámutatni arra a körülményre, hogy igazi, őszinte tisztelet, ragaszkodás és szeretet csak egy ilyen férfit övezhet körül.

Büszke önértéssel tekinthet vissza Brünner János arra a szép napra, amely neki annyi dicsőséget és örömet hozott

Adja Isten, hogy áldásos működésében városunk még soká részestülhessen!

A jubiláló postafelügyelőt 30 éves szolgálati jubileuma emlékére tisztársai egy nagyon szép és értékes albummal lepték meg, amelyben a saját arcképeiket nyújtották át neki. Az album átadásakor Thom Ferenc segédellenőr üdvözölte az ünnepeltet. A posta-alisztek és kézbesítők pedig egy óriási keretbe foglalva nyújtották át arcképeiket.

Az ünneplés fénypontja mindenesetre az a bankett volt, melyet tisztársai rendeztek a jubi-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Beteljesült álom.*)

Irtta: **Gejry. Szever.**

Kezeit törölte
Az édes anya,
Elfőlte az arcát
Az édes apu,
A síró gyermekek
Fogódnak beléjük,
Óh, jaj, be rettentő
Siralmas beszédjük:
„Édes apánk, édes anyánk!
Oda van a kedves tanyánk!“

Az a láng sütét gyászt
Hozott ő reájuk,
Oda lett élelmük,
Oda a ruhájuk,
S éjjente odadől

*) Ezt a szép kis költeményt Kovács Károly öreghegyi nyaralójában múlt vasárnap tartott jótékonycélú gyermek hangversenyen szavalta Hermann Márthus.

A kormos fal alá:
Hálni nem, de sírni
A szegény kis család.

Ott virradt meg ma is, s bánatuk anyhült,
Mikor a legkisebb beszédje csendült:
„Álmomban, anyukám, sok bácsi meg néni
Jött erre mi felénk, hogy öröm volt nézni!
Ki követ, ki teglát, valamit mind hozott,
Ne sírj no, ne félj no!... Mind csak így biztalt.
... Erre már elkezdett édes apám ásni,
Segített szaporán a sok néni, bácsi.
Egy perc és felépült a mi kedves tanyánk,
Akkor már nem sírtál, édes, kedves anyánk!“

Ti jók, becsületesek vagytok!

Grün Dezső, a szőkőcsi uradalom új gazdája, ott ült dolgozó szobájában. A számadásokat nézte által. Előtte garnadában a sok pénz, vadonat új bankó, mintha egyenesen most hozták volna ki a présből.

A számadásból halk kopogtatás zaja riasztja fel.

— Bujj be.
— Félénken, alázatosan huzódik be az aj-

tón egy feles-gazda. A libái bejártak a földesur vetésére s azért azokat elkobozták, rám pedig 10 lrt. bírságot róttak.

— Na, a pénzt hozta el?

— Megkövetem alásán a nagyságos urat, még nem tehettem. De meghozom, Hisz ha az Isten segít, úgy pár nap alatt eladhatom az életet és annak az árából kifizetem. De... ne esék számért neheztelem, egy alázatos kéresem volna... A feleségem beteg. Aztán kell orvos, meg patika. Nem elég, hogy most a nagy do-jog idő van, még ez is. Azért instálnám meg a nagyságos urat, hogy ha már a mult heti bérémet lefogta...

— Hallja, maga iszonyu szemtelen! Én fogtam le a mult heti bérét? Hát nem előre vette fel? Még eltagnadná? Borzasztó népség! Tán most megint előre fizessem ki a bérét? Nincs olyan! Komisz, dologkerülő, lusta paraszta! Takarodjék a szemem elől!

— Nagyságos uram! Nem magamért... a beteg feleségemért teszem. Két hét óta egy árva krajcár sem volt a kezem közt. Csak a magamét kérem.

— Elhozta a büntetés pénzt? Ugy e nem! Mars ki!

Papp Károly

selyem-műfestő és vegyeszeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatt.
(Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindenemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhát,
menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk,
valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —
Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-
szolgáltatást ígérek. 2721 156-43

Mai lapunk 4 oldal.

láns tiszteletére a Tóvárosi Olvasókörben. E banketten Szekesfehervár egész társadalma sietett kifejezésre juttatni tiszteletét Brünner János iránt, aki erre a tiszteletre 17 évi itt működése alatt bőven reá is szolgált.

De ott láttuk a pósta- és táviró-igazgatóság képviselőit is, és nagyszámmal azokat, akik a harminc évi működése alatt megtanulták őt tisztelni és szeretni s most nem sajnáltak sem időt, sem fáradságot: eljöttek messze vidékről ünnepelni a kiváló férfit.

Örömmel láttuk azt a szépszámu közönséget ott a Tóvárosi Olvasókör nyári helyiségében felállított asztal köré gyűlni. S a szép társaságot az a körülmény, hogy sok hölgy is megjelent, csak annál szebbé tette.

Az izletes vacsora alatt megindultak a főkösöntök. *Báró Fiáth Pál* főispán (aki a nyaralást szakította meg, hogy az ünnepségen részt vehessen) szólott legelőbb. A szép gondolatokban bővelkedő, magasszarnyalású főkösöntőjében azt a Brünner Jánost éltette, aki a férfias jellem megtestesülésének ismer. — Utána mindjárt *Havranek József* kir. tan. polgármester emelkedett szó-lásra, hogy úgy formailag mint tartalmilag kiváló beszédében a szorgalmas tisztviselőt, a kiváló társadalmi embert, a tiszteletreméltó családapát, stb. éltesse benne. Majd *Szűcs Artúr* vm. főjegyző mondott sikerült tőszót reá, kiemelve azt az általános tiszteletet, szeretetet, vonzódást, amelyben az ünnepeltet a társadalom minden osztálya részesíti. *Szűcs Andor* ügyvéd a Tóvárosi Olvasókör nevében köszöntötte fel. *Erdős Zsigmond* soprani főfőfelügyelő pedig nagy vonásokban ismertetve pályafutását, mint kiváló hivatalnokot éltette. *Albrecht József* helybeli pósta-és táviró-főtiszt a tisztársak nevében mondott lendületes beszédet. Ekkor maga *Brünner János* kért szót, és nagyon szép beszédében, meghatottan mondott köszönetet azért a nem várt ünnepeletésért, amelyben úgy felsőbbsege, mint tisztársai és az egész társadalom részesítették.

Sikerült felköszöntőket mondtak még *Kelmen Gyula*, a MÁV. képviselője, gróf *Fesletich Béné* kir. tanfelügyelő, *Thury Endre*, *Thury Antal*, *Janky József*, *Kadványi Miklós* és dr. *Csöppentzky Mihály*.

A bankett végtelenül kedélyes hangulathoz folyt le. Három óra felé oszlott szét a társaság; de az ünneplők jó része még akkor is éltette Brünner Jánost, a mikor a nap már éreztetni kezdte sugarainak melegét.

A banketten százan felül vettek részt, akiknek névsorát itt adjuk:

— Nagyságos uram!

— Na, egy-kettő, mert kiverlek mint egy kutyát.

Köti Balázs, a feles-gazda büszkén kiegészedett. A megsértett önézet és elkeseredett bosszu lángolt az arcán.

— Nagyságos ur! Kár a szegény, de becsületes magyar emberről még a bőrt is lehuzni. Ki szerzi meg akkor azt a sok pénzt.

— Ejnye szemtelen, tolakodó paraszt. Most már kifeté, mert kilöktetek. Te cudar! . . .

— Megyek . . . de megveri még az Isten. Vigyázzon!

— Mit, még fenyegetni mersz? Na majd adok és neked pénzt, gazember . . . Becsukatalk . . .

Köti Balázs már egészeu magánkivül volt. Nem tudta, hogy mit cselekszik. A lealázó bánásmód egészen elvakította. Hiszen nem utolsó ember ő éppen, hogy vele így bánjanak. Megalázta magát eléggé a nyomorúság miatt, — de ennyit már még sem tud eltűrni.

— Mit?! Már, hogy becukat? Engem csukat be az ur? Na jól van, hát csukasson, de legyen miért.

A földes ur fegyvere után nyult.

— Dejszen nem lő maga avval többet —

Albrecht József, Armuth Mór, Adler Lajos, Brünner János, Báró Jenő, Békefi István, Bokor Lajos, Boldizsár A., Bogay Andor, Borkovits Mórné, Barcza Ignác, dr. Borchert Jenő, Belopótczky Kálmán, Bocsor Géza, Bencsik Imre, Bayer Pál, Bottka Zoltán, dr. Csöppentzky Mihály, Christea Gy., Collner Vince, özv. Dimitrievits István, Deák Ferenc, Erdős Zsigmond, Erdős József, Előd Béla, Elefánthy Alfréd, báró Fiáth Pál, Farkas Károly, Flits Miklós, Fekete Géza, Fortvingler Ferenc, Fehér Soma, Grotta Vilmos, Havranek József, Hoffmann Róza, Hencz Gyula, Heizer Izidor, Heinrich Lajos, Hartinger Jenő, Janky József, Kaltenecker Márton, Kajdy Imre, Ketskés Elek, Kelenyi Géza, Kenessey Gyula, dr. Kárnik József, Kiss Antónia, Krausz Ede, Kuti Fülöp, dr. Keczán Livius, Krécsy Miklós, Köhler József, Konrad Kálmán, Kovács Károly, Kovács Alajos, Kelemen Gyula, Kövner József, Kékessy László, Lipcsey Lajos, Lindermann Antal, Lukács Lajos, Lengyel Lajos, dr. Lurja Aladár, Maron István, Metykó István, Munkácsy Béla, Mráz Vencel, Machnitzky Gyula, Németh István, Németh József, Neu Lajos, Neprzel István, Nagy István, Orbán Imre, Plossek Ferenc, Páky Béla, Pete János, Reé István, Rankl Zsigmond, Röchlích Gyula, Rosenfeld Kornél, Ratti József, özv. Siebenrok Gusztávné báróné, Skalka János, Szölössy Ferenc, Szűcs Artúr, Simon Sándor, Szalay József, Schwarcz Adolf, dr. Schönheim Lajos, Simon Közsi, Schlammadinger Lajos, Szigeti Manó, Szántó Jenő, dr. Szabady József, Schwarcz Mór, Siky Károly, Szirbek József, Szalay Károly, Staar Ferenc, dr. Szűcs Andor, Tury Antal, Tretyánszky A., Thom Ferencz, Tóth Artur, Trummer Sándor, ifj. Tury Antal, Vajda Géza, Vida Pál, Vermes Lajos, Winter Hermann, dr. Vermes Mihály, Vinkler Nándor.

UJDONSÁGOK.

— **Erzsébet Amália főhercegnőt baleset érte.**

Megirtuk annak idején, hogy *Erzsébet Amália* főhercegnő üdülés céljából Luxemburgba utazott. A napokban édesanyjával, *Mária Terézia* és húgával, *Mária Annunziata* főhercegnőkkel a Pármai hercegi család látogatására mentek. Utközben automobiljuk egy kocsiba ütközött. A kocsirudja darabokra tört, a főhercegnőknek azonban az ijedségen kívül szerencsére semmi bajuk nem történt.

ordít fel Köti elkeseredetten — és mint egy sebzett oroszán ugrott rá, kiragadván a fegyvert kezéből.

Az agyával fejbe vágta és azután megfojtotta.

A törvényszék tizenöt évi fegyházra ítélte Köti Balászt.

Nem mert még bemenni a faluba. Szép holdvilágos este volt. Az emberek kinn üdögéltek a kapuban és beszélgettek. Az egyik helyt az öregek számoltak be a termés eredményéről, más helyt fiatal párok évődtek egymással.

A nagy korcsmából zene hangja is hallatszott, melybe ritmikus dobogások vegyültek. Nyilván táncoltak.

Majd később elszenderedett minden. Nem hallatszott más, csak a szellő susogása, a tücsök ciripelése.

— Na most már mehetek, nem lát meg senki — mondá Köti Balázs és kibújt a falu-végi nagy hársfa alól, a hol eddig tartózkodott. Bizonytalan, de mégis sietős léptekkel in-

— **Néppárti gyűlések.** A zirci kerület gyűzedelmes néppártja vallomást kívánván tenni meggyőződéséről, *Borzaszaron*, 1904 július hó 31-én délután 4 órakor néppárti népgyűlést fog tartani, a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Tartja dr. *Csernoch János*, prelátus-kanonok, orsz. képviselő. A néppárt működéséről az országyűlésen. Tartja *Udvarny Ferenc* orsz. képviselő. A néppárt és a kisemberek védelme. Tartja *Bonitz Ferenc*, az „Alkotmány“ felelős szerkesztője. Elnöki zárszó.

A zalaegerszegi választókerület lelkes polgárai Zala-Tárnokon, 1904 július 31-én délelőtt fel 12 órakor néppárti népgyűlést fognak tartani, a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Tartja gróf *Witczek Frigyes* orsz. képviselő. A néppárt működéséről. Tartja *Mohár János* prelátus-kanonok, orsz. képviselő. Baráti szózat. Tartja *Farkas József*, a kerület orsz. képviselője. Elnöki zárszó.

— **Adomány a Petőfi-emléktáblára.** A mai napon, a Petőfi-emléktáblára Fischer Anna ur-hölgy 2 koronát volt szives szerkesztőségünkhez küldeni.

— **Kinevezés.** Kniesz Ferenc helybeli tanítót a miniszter a hársfalvai áll. elemi iskolához r. tanítóvá nevezte ki. E kinevezés hallatára ismét gondolkodóba kell esnie az iskolákat tartató városnak, hiszen nem valami örvendetes dolog, hogy a tanítók csak *lépcsőül* használják az itteni állásokat. Pedig nekik tökéletesen igazuk van, amit különben Talos József távozása is bizonyít. Ha még évek múltán sincs olyan helyzet, egy szekesfehervári tanítónak, amelyet méltán megérdemelné, nem csoda, ha itt hagyja a várost. Ez mind többször és többször ismétlődik, mondanunk sem kell, hogy nagy kárára van tanügyünknek. Végre akad pályázó ezental is elég; de, ha minden évben 4—5 tanítót kell választani, annak legfőjebb a szavazni szerető iskolaszéki tagok örülhetnek.

— **A Kath. Legényegylet** vasárnap, a Belák-féle vendéglő kertjében tartott táncfuzérkéje úgy anyagilag mint erkölcsileg nagyon szépen sikerült.

— **A szekesegyház új orgonája.** A napokban szétbontják a szekesegyház régi orgonáját, hogy egy újat, egy jobbat cseréljék fel. A régít — mint halljuk — a Ferenc-rendiek helybeli templomában helyezik el olyképp, hogy ebből és az ottaniból, e két rossz orgonából egy jót csinálnak. Az új orgonát a hircves Rieger-cég csinálja 12.850 koronáért.

— **Elbocsátás.** Dr. Gere Adolf szolgálaton kívüli honvéd-őorvos a honvédség kötelékéből elbocsátatott.

dult neki a falu másik végének. Meg sem állt még egy kis ház elé nem ért.

Elküülvite állt egészen a többitől. Ha nem pislogott volna ki halvány mécsvilág az ablakra akasztott kendő foszlányai között, egy elhagyott, roskadozó csárdának képzelé az ember.

Köti Balázs egyenesen ennek a háznak tartott. Megállt az ablak előtt, de nem láthatott belülről semmit. Remegve hallgatódzott s úgy tűnt fel, mintha nyöszörgés és elfojtott sírás hallatszanék ki.

Megjéudt és félicken megkopogtatta az ablakot.

— Ki az?! — kérdi egy megrémült női hang.

— En vagyok, Julis . . . az urad . . .

Pillanat volt csak és az ajtó a mily gyorsan, épp oly óvatosan kinyílt.

— Julis!

— Edes gazdám! . . . és oda borultak egymás keblére. Sirt a szemük, örült a lelkük és valami boldogság féle lopodzott belsejükbe. Az asszony tért először magához. Megtörölte szemét és valami fájó, szomorú hangon szólt meg:

— Kerüljék kelmed bajbó!

(Vége köv.)

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Szekesfehervárt, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri, egyen- és papi ruhák legújtanysabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

megtudják, az ünnepély programját már febr. hó folyamán megküldi.

Az intézetben az idén vizsgálatot tett 316 tanuló; a szaporodás 27. Legtöbb volt köztük mint mindig a zsidó: 162; róm. kath. 124, ev. ref. 22, evang. 7, gör. kel. 1. Magyar volt 313. Székesfehérvári 192, fejezmegyei 64, más megyébeli 60. Megbukott 82. Az érettségit tett 19 tanuló közül 6 jelesen, 4 jól; 9 egyszerűen érejt lett. Legtöbben a hivatalnokai pályát választották.

Az imádkozásra szoktatás.

(Értekezés.)

Írta: Brandt Irén, vértessacsi tanítónő.

(Folytatás.)

Magának az imádkozásra tanításnak végső célja, annak megértése, hogy az ima a lélek-nemesítésének, Istenhez való felemelésének eszköze, mely felemelkedés megőrzi a hibát, ez az erény útján, s csak ezen az úton haladva érhetjük el emberi rendeltetésünket. S annak megértéséhez egyrészt alapnak kell kezünkben lennie, mint amily szükséges alapja valamely nyelv törvényei, nyelvtana szabályai megértésének az illető nyelv tudása. Erény alap itt az imádságoknak, csak a megszokás által nyerhető teljes tudása.

Másrészt eme végcél megértéséhez csak azon esetben fogja a kívánatos eredményt előidézni, ha értelmi tartalmának felfogásához a szív érzési alapot szolgáltat.

Például az imádság három fajtát, a dicsőt, a hálát, a hálát adó imádság belső lényegét csak az esetben fog sikerülni a gyermekkel megértetnünk, ha szívében él a dicsőítő és Istenségben való hit. Hit annak mindenhatósága, végtelensége, bölcsesége, szentsége, igazságossága, jósága s irgalmassága iránt, ha ezzel szemben érzi parányi voltát, ha szívében él legalább első homályos sejtése annak, milyen érzés az önmegaláztatás, s a hála. Igen, ezeknek, s egyéb számtalan ily magasztos érzés csirájának kell a szívben élnie ahhoz, hogy az imádkozás és valláserkölcsi élet céljának megértéséhez alkalmas talaj legyen. Már most ez érzéseknek akár végtelenül elvont voltát, akár nemességét nézzük, belátjuk, hogy azok csiráinak elültetése, sőt ezen csirák létrehozása gyarló emberi kertész műve nem lehet. Azokat a növények boncolói lelke hozza létre, mely a megszoktatott, s rendszeren végzett imádságok felett folyton töprenkedik, azokba behatni igyekszik, s erre serkenti, erre segíti meg az isteni „segítő malaszt.” Így válik kieszközölő eszközévé az „imádkozásra szoktatás” a segítő malaszt munkájának, mely számukra a további műveléshez a talajt előkészíti.

Ezekben találtuk meg fő indokait az imádkozásra „szoktatás” voltának. Annak megfontolása áll előttünk, mi módon szoktassuk imádkozásra a gyermeket, s ezzel kapcsolatban ki kell fejtenünk, hogyan fakadnak abból a keresztény nevelés egyik célját képező s minden nevelési céljaink alapját tevő gyermek erények.

Tekintsünk el annak részletezésétől, hogy mily imákra kell a gyermekeket szoktatnunk. En-

nek megvannak az általánosan ismert határozott irányelvei.

A szoktatás legyen fáradhatatlan. Keressünk alkalmas buzdító eszközöket az imák rendszeren, pontosan elmondására, ne tőrjünk a legcsekélyebb mulasztást e téren. A tanítás előtt és után, tanórákban pedig a legpontosabb következtetéssel megköveteltünk együtt, hangosan az ezen alkalmakra található gyönyörű fohászokat. Ezen pontosság s következtetés, melyet bennünk tapasztal a gyermek, az, hogy az ő példás képe, nevelője nem rest reá, s kötelességének tartja őt minden legcsekélyebb mulasztásért esetéről-esetre, türelmesen, szelíden meginteni, lassanként meggyőződésévé érleli, hogy neki kötelessége az imádkozás. A szelidség s türelem, melylyel a szoktatást végeztünk kell, felbreszti lelkében a sejtést és hitet egy magas végcél iránt, s mindezeknek összehatása a kötelességérzetet, szorgalmat, pontosságot s szelidséget eredményez. Ezek első sorban imádkozásban nyilvánkoznak. De hogy összes munkáiban s erkölcsi életében is érvényre fognak jutni e gyermeki erények, annak bizonyítására teljesen elég az a fordított bizonyíték, hogy nincs olyan könnyelmű, hanyag, durvalelkű gyermek, ki ezek mellett imáiban rendesen, szorgalmas volna.

Szoktassuk rá a gyermeket az imádság e rendszer elvégzése mellett, hogy a nap minden mozzanatát ragadja meg imádkozásra. Tanítsuk meg szép rövid fohászokra, az örületes alkalmára, imádkozzék Jézus nevét dicsőítve mindig, ha az utcán felölt emberekkel találkozik. Imádkozzék a munka elkezdésekor és bevégeztével, s neveljük bele folytonos hangsúlyozással, hogy folytoros imádság minden munkája Isten előtt, melyet az ő nevében kezdett és végez. Mert az imádságban természetfeletti erő rejtezik, melytől irtózik minden rossz, minden kísértés, megvetéssel tekint a rossz társaság. Gyermekies, naiv, s jámbor marad a gyermek.

Ezeknek természetes következtése a szemérmesség, mely az ártatlanság öröke, s ezek eredménye azon mély meggyőződés a gyermeklelkében, hogy rendeltetése szerinti él. S e meggyőződés megelégedéssel, tiszta nyugalommal tölti el, életnézete derült, viselkedése nyájas, szelid marad, megövik a legnagyobb vesztől, korai megőregedéstől, a léleknek elfaluásától.

Ime bokrétaba kötöttük a gyermekszív virágos kertjének legszebb virágait. E virágok üdén, tisztán tartják a szellem fejlődésének légkörét, az tisztán oly irányban fejlődik, amint Alkatától megszabva van, s lehető legalkalmasabb lesz az oktatás minden részének befogadására. Oktató munkánknak nem állanak útjában gonosz indulatok, akadályok, mert a szív lágy, alakítható, engedelmes és őszinte.

Bizuk rá ez erényekre a gyermek vezetését az ifjú korban át, s keressük fel az embert ott, hol a társadalmi életnek már jelentős tényezőjét teszi, ott ahol a célja felé haladó embert ugyszólván csupa örvényes vesztől környékezi. Vizsgáljuk meg, mily feyvert adunk kezébe e vesztylek ellen, s miben szolgáltunk az emberi társadalom közjavát akkor, midőn imádkozásra szoktattuk s tanítottuk a gyermeket.

Társas lény az ember. Maga emberi volta „emberiséggé” fűzi össze; ez országokra, ez pedig családokra tagolódik. S amennyire ön végcéljának betöltésére, annyira van az ember e kötelek javára teremtve. E kettős rendeltetés egymástól el nem választható.

Szent, ha eszmén, szellemen kell az egyes ember életének épülnie, mennyire inkább áll ez a haza, az emberiség életére. Az a lán, mely minket embereket hazává, s emberi társadalomná fűz össze, s mely köteleknek mindnyájan lelkünk legmélyén érezzük szorítását, végtelenül elvont, tisztán szellemi kapcsolat. Ránk van bízva, mert szabadakaratunk van, ez eszmei lán erősségének megválasztása, de el van veszte az a társadalmi rendszer, s az a haza, melyet ingatag, változó alapokra, gyarló, változó emberi eszmékre építettünk.

(Folyt. köv.)

IRODALOM.

Az Oktató Népkönyvtár tanulságos népies folyóirat juniusi száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Az Ur imádságának népies magyarázata. A jelen fűzet a negyedik kérést hozza. — Mulattató. A mű havonként 4 iven jelenik meg és érdekes olvasnivalókon kívül hasznos tudnivalókat is hoz. Kath. körök, egyesületek nagy lelkihaszonnal járatták. Egy évre 4 korona. Megrendelhető Oktató Népkönyvtár szerk. Budapest, VII., Csömöri-ut. 16. Ugyanott Bolanden K.: Noé bárkája című kitűnő regény 2 koronért kapható.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Béla. Maga kis hamis! Ugy látszik, kileste, hogy felölünk nincs itthon, azért merészel ilyen kérdést intézni hozzánk. No, hát ha oly nagyon kíváncsi arra, hogy a házafelék hányszor csokólják meg egymást, olvassa el, mit erre vonatkozólag Fester feljegyzett. Ez a londoni desztment pontosan feljegyezte, hogy hány csokót váltott becses nejevel házasságuk ideje alatt. És a derék ember pontosan elkönyvelte valamennyit. A sor élen természetesen az első esztendő áll nem kevesebb, mint 36.000 csokkál. Egy-egy napra tehát abban a boldog időben majdnem száz csok jutott. A második esztendő, nem egészen 20.000 csokkál, már meglehetősen csökkenést mutat, de még mindig aranyidő a harmadikhoz képest, a mikor már mindössze ötven csok esztapott el a Fester-házban. És ezek lényegeken — kurtábbak is voltak az előbbieknél. Az ötödik esztendőnél fogva nem volt esztendő, a melynek a csoktermése az ezret megütötte volna.

Tanító. Most már két állás van üresedésben, sőt a harmadik is készülében.

S. P. A vers kitűnő, ez a kérdés, hogy ön illik-e hozzá, mert feltétlenül az I. reakciókiba kell járnia.

Lajos. Igaz-e, hogy Szölöly is beszélt a banketten? Igaz; hogye volna az, hiszen mindenki beszélt, néma egy sem jelent meg. Hogy felkösztöt mondott-e? Azt is megtette, de csak reggel 5 órakor.

Elő cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad- viharmentes **Kronsteiner-féle új zománc Homlokzat-festéke hatós. védve.**

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Karoly
Bécs, III., Hauptstr. 120., saját házában.

Kívánatra ingyen própa, mintakönyv prospektus.

Főraktár: Schön Rudolf, Zöldfa-utca 15. sz. Székesfehérvár.

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott, csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olajfesték. Évek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona- és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. **Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr.** Meglehető eredmény. **Homlokzat-festék,** viharmentes, mészből oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

Gerenday Gyula
vászón, fehérenemű, rőfös és rövid-áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tenis reket, Tenis cipő, Tenis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.

Ajánlja hazai gyármányú vászón, asztal-nemű, valdói rumburgi és szilviai kézi szűtt vászón és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árakat. Schroll Benedek pamut vászón és sifon árúkat. Fűző ruhák, fűző köppény. Legdivatosaabb férfi ingek, gallérok, kézilök és nyakkendők. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérenemű és kézz ágymű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérenemű gyorsan és pontosan elkészíttetik. Csecsemők részére készíttetnek ingecskét, szövött és kötött ujjas hosszupárna, pólya-kötő, bölcső és kocsiakarók, gumilepedő, szalag, csokor. Szövet ág- és asztalterítők, csipke és szövött függönyök. Torontáli, Axmiszter és tepsztri szalon és futó szőnyegek. Gyanju és teveször ágytakarók, levarrott Kasnit, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mosókéme és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fátöl, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy álaszték keztyű és harisnyából. Lúszter és mosható kötények. — Szövet és rőfös árúrnál 5 pengő engedmény. 2750 104-23

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.